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Doue mesuri.
(a) Este veche plângerea naţio

nalităţilor, ea onorata stăpânire nu 
admite întruniri cu caracter naţional 
şi nu aprobă statute de societăţi 
constituite pe temeiu naţional.

Dor ne este în recentă memorie 
interpelaţia ce s’a făcut în congre
gaţia comitatului Braşov de cătra 
un membru român, care întrebă pe 
viceşpanul, cum vine asta, că d-i 
ministru al agriculturei a refusat 
aprobarea statutelor reuni unei agri
cole române din acest comitat ?

Ce putea se respundă viceşpanul 
la acesta interpelaţie, decât că va 
lua iniormaţiunî şi va răspunde la 
proxima congregaţie.

Intr’aceea inse ministrul moti
vase destul de clar refusul seu, spu
nând, că cutare clausulă adaogata 
la cutare ordinaţiune, nu admite a 
se constitui reuniuni pe temeio na
ţional, decât decă acele reuniuni 
sunt de natură literară seu culturală.

Va se clică, deca Românii vrtiu 
se se adune şi se se sfâtuâsca, ce 
ar fi de făcut ca se se mai întărâscă 
economicesce, se se consolideze pe 
terenul agricol, se-şi câştige isv6re 
naue de venit prin încuragiarea pră- 
sirei de vite, a stupăritului şi a altor 
ramuri ale economiei — nu le este 
îngăduit se se constitue. Nu permite 
clausuia cu pricina.

Este revoltătâre impresia ce ţi-o 
prov6că asemenea mesuri.

Adică cum ?
6menii se încov6ie sub sarci- 

nele publice, pe cari nu mai sciu de 
unde se le acopere. Vr6u sS pună 
omer la umer, ca se se mai fortifice 
economicesce, grupaţi după neamul 
din care fac parte, ca se se pota 
înţelege mai uşor —  şi stăpânirea 
nu-i lasă.

Ce se facă deci ? Se urmeze 
esemplul celor din ţera Oltului şi

de pe Ternave, emigrând cu sutele 
în America? Crede d-l ministru al 
agriculturei, ca de aici va câştiga 
ceva patria?

Ori dóca vor rémáné acasă, se 
remână, dér se remână săraci şi is* 
toviţî economicesce —  pentrucă un 
popor serac este mai accesibil pen
tru influenţe streine —  pentru ma
ghiari sare.

Acesta se fie gândul stăpâni- 
rei?....

In comitatul Torontalului s’a 
întâmplat mai deunăc|i, că o comu
nitate bisericescă gr. or. română a 
aplicat pe frontispiciul unui edificiu 
al seu inscripţia: „Casa naţională a 
bisericei gr. or. române*.

Solgabiréul, veclend inscripţia, a 
ordonat înlăturarea ei, pe motiv, că 
în ţâra acésta, după lege, nu este de 
cât o naţiune şi aceea este naţiunea 
maghiară, prin urmare inscripţia 
fiind contrară legii, trebue ştârsă.

Dér legea, care recunósce carac
terul naţional al bisericei române, 
nu este lege ? Aşa au întrebat Ro
mânii din acea comună şi au apelat 
contra hotărîrei solgăbireului la mi
nistru, vrând se aibă în chestiunea 
acésta o decisiune principiară.

Bine au făcut.
Şi apoi dreptul întrunirilor! 

Unul din drepturile cele mai cardi
nale într’un stat constituţional! Cum 
se aplică acest drept?

Noi Românii am vecjut în dife
rite rânduri, că întrunirile, ce le-am 
convocat, au fost oprite, ér convo- 
cătorii pedepsiţi.

Acum ne vine scire despre o 
asemenea oprire a unei întruniri 
convocate de Şerbi.

Pe 4iua de 27 Octomvrie, par
tidul radical al Şerbilor convocase 
o întrunire la Karlova, (comitatul 
Torontalului.)

Solgabiréul din Török-Becse a 
intercjis acéstá întrunire, invocând 
cunoscutul motiv, că „în Ungaria nu

esistă, decât o naţiune politică, şi 
acesta este cea maghiară. Alt partid 
politic naţional nu se pote recu 
n6sce.u ,

Se poftescă acum cineva şi se 
discute cu d-l solgâbireu asupra gra
maticei şi semasiologiei, căutând a-i 
arăta, care este criteriul cuvântului 
„naţional“ !

Libertatea întrunirilor ar trebui 
se fie un talisman preţios în ori ce 
ţâră constituţională, pe care însăşi 
stăpânirea ar fi datore se-1 păzescă 
cu gelosie. Căci omenii nu se adună 
de flori de mer, ci se adună, pentru 
ca se discute în public afaceri pu
blice. Şi e* bine, când cetăţenii se 
adună în public, la lumina cailei. 
Reu ar fi atunci, când împedecaţî 
fiind a se aduna aşa, ar fi nevoiţi a 
căuta întunericul nopţii.

Mărturisim, că nu înţelegem „mo
tivele“ solgăbireului din Torontal 
faţă cu Sârbii de la Karlova, mai 
ales când în timpul din urmă am 
fost martori la toleranţa cea mai 
largă faţă cu adunările socialiştilor. 
Şi credem, că este totuşi 6re-care 
deosebire între aceşti din urmă, cari 
se declară pe faţă de „revoluţionari 
internaţionali“ —  şi între pacînicele 
naţionalităţi, al căror naţionalism 
este atât de perhorescat!

De ce aşa-dâr unora li-se me- 
soră cu o mesură şi altora cu alta ?

Disolvarea dietei? „Alkotmanyu 
publică în fruntea numărului său de ia 
28 Octomvrie un articol în care, în nu
mele partidului poporal, declară lupta 
cea mai energică în contra noului regim 
Tisza. In scopul acesta apelăză la partisanii 
săi şi <Jice, că în cercurile politice s’a răs
pândit svonul, că Tisza va disolva dieta 
încă la începutul septemânei viitore, decă 
cu ocasia presentărei cabinetului său înain
tea camerei, se va fi convins, că obstruc
ţia nu înclină spre desarmare.

C r i s a.
Am amintit erî, că comisiunea de 9 

a partidului liberal a ţinut Marţî şedinţă, 
în care s’a făcut cunoscut de-oparte pro
gramul comisiunei în cestiunea militară, 
de altă parte modificările, ce !e-a făcut 
Maj. Sa în acest program şi pe basa că
rora Tisza a fost însărcinat cu constitui
rea cabinetului. Contrar informaţiunilor 
prime, majoritatea membrilor comisiunei 
a găsit, că textul modificat e satisfăcător, 
er minoritatea în frunte cu contele Ap- 
ponyi n'a primit programul modificat. In 
şedinţa de Marţî nu s’a luat o hotărîre îp 
merit, ci s’a decis, ca elaboratul comisiu
nei de 9 să fie presentat conferenţei 
partidului liberal, ce s’a ţinut erî sera şi 
tot-odată să se facă cunoscut şi modifi
cările la cari a fost supus programul.

In consecenţă, erî s6ra s’a ţinut con- 
ferenţa partidului liberal. S’au presentat 
membrii în număr estra-ordinar de mare. 
După constituire, deputatul Miinich Aurel, 
care fusese însărcinat cu stilisarea pro
gramului, a presentat conferenţei elabora- 
tulcomisiunei de 9. Etă cam ce conţinea e l :

Programul comisiunei.
Rescriptul regal din 1868 privitor 

la ofiţerii supuşi ungar! de la regimentele 
din Ungaria, se enunţă de îndreptăţit. (Ces
tiunea permutării acestor ofiţeri.)

Instruirea ofiţerilor ungar! să pro
greseze în direcţia, că în institutele mili
tare aflătdre actualmente în Ungaria o 
parte însemnată a* obiectelor să se predea 
în limba maghiară. Ofiţerii, car! vor eşi cu 
timpul din aceste institute, se posedă limba 
maghiară şi cunoscerea acestei limbi se fie 
obligătore.

Limba de corespondenţă cu auto
rităţile, să fie limba maghiară.

Stabilirea contingentului de pace 
şi al reservelor de întregire să se facă cu 
ocasia revisuirei legei militare.

Starea acesta se menţine Majes- 
tăţii Sale în virtutea dreptului recunoscut 
în legile de la 1867, pe basa responsabi
lităţii ministeriale şi cu adausul, că în 
privinţa acesta se menţine şi iufluenţa die-
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Exposiţia scienţifică din Bucuresci.
(Urmare.)

Să întrăm deci în pavilionul prind• 
pal, închinat sciinţei şi numerdselor ei apli
caţi un! !

După-ce trecem pe sub un model 
bine esecutat al măreţului pod de pe 
Dunăre, privirile ndstre se opresc asupra 
bustului M. Sale regelui şi asupra unui 
dorobanţ turnat în bronz în posiţie de atac, 
având pe pedestal inscripţia: „Sunt şi 
voiii fi !u Conducătorul şi apărătorul ţării 
ocupă partea din mijoc a pavilionului, 
ei, cari sunt chemaţi să ocrotescă tote în
treprinderile menite spre înălţarea moşiei 
strămoşesc!.

Păretele din fund al sălii este aprdpe 
întreg ocupat de o hartă uriaşă a Ro
mâniei, lucrată de institutul geografic al 
armatei în proporţie faţă de natură, de 
1: 50,000.

Nu este harta completă a regatu

lui, ci numai a Moldovei, a Dobrogei şi a 
părţii sud-ostice din Muntenia; partea cea
laltă se află în lucrare şi, după itiforraa- 
ţiunî particulare, va fi gata în 4—5 anî. 
Harta acesta şi numerdse alte harţe mai 
micî, ce sunt expuse în jurul ei, ne 
dovedesc, că la institutul geografic al 
armatei române să lucreză cu zel şi cu pri
cepere, ceea-ce de altfel s’a recunoscut 
şi la exposiţiile cele mari din străinătate 
din timpul din urmă (aşa d. e. la exposi
ţia din Paris din a. 1900, unde institutul 
român a obţinut cea mai înaltă distinc- 
ţiune.)

In partea dreptă a pavilionului prin
cipal sunt expuse lucrările de Chimie teo
retică, produsele Chimiei aplicate la dife
rite fabricaţiunî, colecţiunî de aparate fi- 
sicale şi de lucrări matematice, colecţiu- 
nile scientifice ale şcolei de poduri şi şo
sele, harţe speciale ale liniilor telegrafice, 
telefonice şi ale curselor poştale din ţâră, 
precum şi colecţiunea de aparate telegra
fice şi telefonice, expuse de direcţia poş
telor, telegrafelor şi telefdnelor; mai de
parte lucrările serviciului technic şi a celui

sanitar al capitalei (harţe, reliefuri, analisa 
alimentelor, analisa Silnică a apei de 
beut), diversele exploatări agricole, fores
tiere şi industriale ale domeniilor Cordnei 
şi în fine lucrările nefericiţilor internaţi 
în ospiciul Mărcuţa.

Partea stângă a halei principale (so
cotind de la întrare) este destinată socie
tăţii geografice române (harţe din dife
rite timpuri, ralative la ţările române, şi 
diferite publicaţiunî), medicinei umane, 
medicinei veterinare, farmaciei, dentisti- 
cei, sciinţelor naturale (Zoologie, Botanică, 
Mineralogie şi Geologie), pescăriilor sta
tului, serviciului agricol şi celui silvic, ţi- 
nătdre de Ministeriul de agricultură, in
dustrie, coraerciu şi domenii (fermele mo
del de la Laza, Studina etc.), şc61ei cen
trale de agricultură etc.

Să vorbesc ceva mai în deosebi des
pre sutele şi miile de obiecte interesante, 
ce le întîlnim în acestă hală?... E peste 
putinţă! — Ce aşi şi sci alege mai curând 
din atâtea colecţiunî atât de diferite şi 
atât de interesantă fie-care din punctul 
său de vedere ?

Să mă opresc la valordsele lucrări de 
Chimie ale d-lor P. Poni (analise ale pe- 
troleului românesc), Dr. G. Istrati (mate
riile colorante, aflate şi numite de dânsul 
„franeeine* etc.), Nic. Teclu din Viena (di
ferite aparate ohemice), Dr. An. Obregia, 
Dr. Bernad, Dr. Edeleanu, Dr. A. Ostro- 
govici, Aron Vraciu (asistent în labora- 
toriul de Chimie organică, condus de Dr. 
Istrati), A. Colorian şi Dr. C. Şumuleanu ? 
Seu la interesantele şi instructivele foto
grafii, preparate, modele şi aparate din 
clinicile medicale ale d-lor Dr. Marinescu, 
Dr. Severeanu, Petrini-Galaţi, Manicatide, 
(clinica infantilă din Iaşi), Dr. Obregia, Dr. 
Gerota etc.? La ingeni6sele aparate fiisi- 
cale ale d-lor profesori Negreanu şi Hur- 
muzescu? La colecţiunile de minerale ale 
d-lor profesori Mrazec, Gr. Stefănescu, Bu- 
ţureanu, Munteanu-Murgoci şi S. Atana- 
siu, seu la plantele rare din România, es- 
puse de societatea naturaliştilor din Bu
curesci (între cari câte-va plante nouă, aflate 
şi studiate de d-nii Zach. Panţu şi Aur. Pro- 
copeanu de la institutul'botanic), s£u la bo
gata colecţiune de gândaci (hemiptere şi



bit va reîncepe lupta cu nouă putere. Pen-
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te%. Acéstá stare póte fi schimbată prin 
cor&nă şi legislativă.

Comisiunea de 9 n’a luat de-ocam- 
dată în programul partidului liberal schim
barea limbei de serviciu şi de comandă, 
deóre-ce în actualele împrejurări nu crede 
că ar fi de dorit acésta.

Modificarea lui Tisza.
Raportorul Műnich a arătat apoi, 

care este modificarea ce a suferit’o acest 
program, anume:

Modificarea s’a făcut în direcţia, că 
stă în dreptul Majestâţii Sale, — în virtu
tea §-lui 11 din art. X II din 1867, — ca 
în armata ungară, ce formézá partea între- 
gitóre a armatei comune, sé menţină şi 
modifice stările arătate mai sus.

Esenţial séu neesenţial?
După raportor a luat cuvântul con

tele Ştefan Tisza. El a declarat, că modi
ficările lui nu sunt esenţiale.

Contele Apponyi a declarta, că nu 
acceptă modificarea şi că-ş! susţine punc
tul său de vedere.

Coloman Széli a vorbit cam tot în 
sensul în care a vorbit Tisza.

Hotărîre în merit nu s’a adus, ci a 
rămas, ca partidul să ţină şi adî Joi o con- 
ferenţă, în care se va lua o hotărîre defi
nitivă.

Ce (lic Kossuthiştii.
Nu trebue sé mai spunem, că kos

suthiştii sunt nemulţumit! cu modificările 
lui Tisza. Ei resumă pe scurt textul ori
ginal al programului comisiunei de 9 
cu privire la prerogativele monarchului 
astfel:

„Regele esercilă drepturile majesta- 
tioe în mod constituţional.

Modificarea lui Tisza însă este urmă- 
tórea:

„Regele esercită drepturile majesta- 
tice în modul de până acuma*.

Partidul poporal.
Acest partid a ţinut alaltăerî confe- 

renţă, care s’a ocupat cu situaţiunea poli
tică creată prin înscinarea dată lui Tisza. 
Partidul a hotărît; că faţă cu Tisza are şi 
mai puţină încredere, decât faţă cu guver
nele precedente, şi deóre-ce sunt temeri, 
că se va reîntorce vechiul sistem, parti
dul va continuă lupta contra guvernu
lui Tisza.

0 voce austriacă-
„JV. fr. Presse11 vorbind despre inten- 

ţiunea contelui Apponyi de a se retrage 
în oposiţiune scrie:

„Ar fi posibil, ca contele Apponyi, 
avénd în vedere situaţia politică a Unga
riei, să se mulţumescă cu depunerea man
datului şi sé se dea la o parte pentr’un 
timp óre-care. Este însă dreptul său ne- 
disputabil, ca politician, de a trece în opo
siţiune, numai să nu crédá cumva, că prin 
acésta s’ar puté linişti spiritele, ci proba-

heteröptere) a d-lui A. L. Montandon, séu 
la fluturii de diferite colori şi unii de o 
mărime deosebită din Africa şi din Ame
rica, din colecţiunea d-lui Fr. Selag?

Tóté acestea şi multe altele din ju
rul lor sunt vrednice de tótá atenţiunea, 
tóté dau dovadă limpede de muncă şi de 
interes pentru sciinţă.

De un deosebit interes sunt în acéstá 
parte a exposiţiunei colecţiunea de pese! 
din apele Dunării, făcută de d-1 Dr. An* 
tipa, directorul pescăriilor statului, colec- 
ţiune, care a fost admirată şi la ultima 
esposiţiune vienesă; mai departe diferitele 
analise făcute de serviciul sanitar al capi
talei sub conducerea d-lui Dr. Proca, şi în 
fine bogata colşoţiupe de producte agrico
le, forestiere şi industriale (obiecte de lemn, 
teracotă, împletituri de paie şi nuie)e etc.) 
expusă de administraţia domeniilor, Coró- 
nei, de sub înţelepta şi patriotica conducere 
a d-lui I. Calinderu.

Dintre fabricile şi societăţile indus
triale, care ş!rau expuş produsele lor, vora 
aminti: fabricile de hârtie de la Letea. şi 
de la Buşteni, pe cele de zachar de la 
Roman şi Săscut, fabrica de bere din

tru acăata va n răspunzător apoi contele 
Apponyi, cu atât mai mult, cu cât alţi 
patrioţi maghiari, car! se pricep şi ei la 
subtilităţile de drept public, afirmă că în 
programul ministruiui-preşedinte nu se 
renunţă la nicî un drept al Ungariei, ci 
se ofer concesiuni, pe cari cu câtva timp 
mai înainte le-am fi considerat imposibile. 
Un membru de mare va<Jă al comisiunei 
de 9 să fi făcut a$î drastica aserţiune, că 
înainte c’o jumătate de an ar fi fost pri
vit de nebun cel ce ar fi credut, că Ungaria 
cu deplinul consimţement al coronei va do- 
bendi concesiuni militare în mesură atât 
de mare11.

Din ale erisei nóstre.
(Cronică interioră.)

A  fost de sigur lucra nimerit 
că am introdus rubrica de mai sus, 
căci altfel cum am puté sé punem 
la locul lor pe unii soi disant croni
cari ai „noului curent“, cari nu stau 
la luptă drâptă, ci umblă cu şolda 
şi cu doi bani în trei pungi? Noi 
vorbim de partid, de program, de 
hotarîrile conferenţelor naţionale, de 
solidaritate, de disciplină morală na
ţională şi ei ne vin cu personalităţi, 
cu insinuări şi învinuiri netrebnice, 
ne vin cu vorbe de clacă şi de şe- 
cjétóre, când se trateză de principiile 
şi de direcţiunea nóstrá politică şi 
naţională.

Aşa de esemplu „neîntrecutul“ 
cronicar de la „Tribuna Poporului“ 
din Arad nu acordă organului nos
tru nici măcar dreptul de a face 
câteva reflexiuni la zeflemelele nesă
rate şi lipsite de orí-oe spirit, cu 
cari îşi permite a debuta înaintea 
cetitorilor, pe contul „veteranei de 
la Braşov“. Décá deci rubrica nouă 
a „Gazetei“ îl aduce la furie, nicî 
nu-i de mirat.

După cronicarul dela fóia din 
Arad, în partidul nostru naţional 
crisă nu esistă şi nicî n’a esistat de 
cât atuncî, când reposatul preşedinte 
al partidului Dr. Ioan Raţiu îi făcu 
rara distincţiune de a-i arăta uşa. 
Afară de ácéstá „cunoscută crisă“, 
amintitul cronicar nu vré sé cu- 
nóscá alta.

Ce mai vorbesce dór „Gazeta“ 
de crisă? —  „Acésta crisă, cjic0 
„Trib. Pop.“ esistă numai în gândi
rea şi simţirea celor de sub Tempa“... 
căci în realitate uite ce s’a petre
cut: „In Sibiiu s’a ţinut (Jilele aceste 
un sfat al fruntaşilor... Alături de 
aceşti fruntaşi au stat şi amici in
timi ai „Tribunei Poporului“.... Şi 
Dr. Vlad a fost la sfat, după cnm este 
de sine înţeles*...

Este de sine înţeles! De ce, 
cum şi în ce cas?

Etă un punct fórte delicat, des-

Azuga, fabricile de cement de la Brăila 
şi de la Azuga, Societatea de basalt arti
ficial şi de ceramică de la Cotroeenî, fa- 
brieele de marmoră artificială Nessler şi 
Matioli, fabrica de var hidraulic de la 
Bréza, cea de cretă a lui Marco Rosazza, 
fabrica de sticlărie din Bucurescî, tăbăcă- 
ria d-lui Gr. Alexandrescu, fabrica de 
scrobelă N. Brădescu din Petra-Neamţ, 
fabrica de săpun „Stella“, cea de lumini 
şi de córá P. Iacovloff din Botoşani, fa
brica de surogate de cafea Prank, fabri
cile de conserve alimentare ale prinţului 
B. Ştirbei şi a d-lui Staicovicî etc. eto.

Tot în pavilionul principal a expus 
d-1 profesor Dr. George Maior, sub numele 
„gospodării agricole“, o interesantă colec- 
ţiune de fotografii, care ne arată faţă în 
faţă esemplare de locuinţe ţărănesc! şi de 
clădiri economice de ale sătenilor noştri 
dinŢâra rorhanéscá şi din Ardeal. Paralela 
scésta este fórte instructivă şi trebue să dea 
de gândit acelora, cari o vor privi cu des
tulă atenţiune.

(Va urma.) A. B.

pre care a ne desluşi ni-a rémas 
dator organul de la Arad, după ce 
are aerul de a presenta întrunirea 
dela Sibiiu, despre care vorbesce, 
ca un „sfat autorisat“ al partidului 
naţional român, ce stă pe basa pro* 
gramului de la 1881.

La timpul séu, după alegerea 
dela Dobra, organul nostru a somat 
pe alesul deputat Dr. Aurel Vlad 
s0*şi justifice procederea sa la amin
tita alegere, după care el s’a măr
turisit ca aderent al partidului na
ţional român cu tóté că în vorbirea- 
program, ce a ţinut’o în Dobra, a 
declarat, ca se lapedă de punctul 
prim al programului dela 1881 al 
acestui partid.

Numitul deputat n’a aflat de cu
viinţă pănă în c|iua de astăcjî a-şî 
lămuri posiţiunea, şi nicî „cei ce se 
simt datori şi în drept a representa 
singura autoritate politică în parti
dul naţiunal român", cum ne spune 
„Trib. Pop.* într’un limbagiu fórte 
încurcat, sucit şi obscur, n’au aflat 
de cuviinţă a se pronunţa fie în ori 
ce formă în public asupra atitudinei 
deputatului de la Dobra. Şi nicî 
atunci nu s’au pronunţat, când acesta 
a declarat şi în dietă, că vrea sé 
i-epresente acolo partidul naţional 
român.

Tăcerea d-lui Vlad faţă cu re
clamarea îndreptăţită a organelor 
opiniunei publice noi o am conside- 
rat’o ca o mărturisire, că nu-şi póte 
justifica procederea în ce privesce 
îndatoririle sale faţă cu partidul, 
din care a făcut parte. încât despre 
cei „datori şi în drept“ de a veghia 
ca sé nu între confusiunea şi anar
hia în partid, nu seim sé cjicem 
alta, decât că au întrelăsat a-şi 
împlini datoria séu a-şi esercita 
dreptul şi au lăsat partidul fără de 
orientarea de lipsă — ori că, în ca
şul cel mai bun, s’au mulţumit cu 
orientarea, ce i-au dat’o acele organe 
cari au rémas tot-déuna credincióse 
programului şi principiilor, ce le pro* 
fesésa partidul.

Etă de ce noi nici că am pu
tut admite, ca bărbaţii de încredere 
ai partidului sé stea la sfat cu de
putatul Dobrei în cestiuni ce pri
vesc interese de consolidare ale 
partidului nostru naţional. A face 
causă comună cu aceia, cari lu
cră pe faţă pentru slăbirea acestui 
partid, noi cu mintea nostră săne- 
tósá, credem, că însâmnă a lucra 
tocmai în contra întărirei partidului 
naţional.

Cei dela „Trib. Pop.“ véd ínsé 
prin prisma lor lumea íntórsá.

De aceea e neapérat de lipsă 
ca în rubrica nostră sé fie arătate 
lucrurile cum sunt în realitate.

Grădinăria şi cultura fructelor.
In descrierea nóstrá ara arătat, că 

în satele românesc! din jurul Sebeşului 
săsesc, deşi esistă şi pom! roditori, dér 
producţiunea şi cultura este cu totul ne
însemnată faţă cu aceea ce ar puté să fie. 
La diverse sate, cum am arătat, abia se 
vine un pom roditor pe jugér, socotit ho
tarul întreg al comunei, şi în multe lo
curi abia se vine un jugăr pământ de 
hrană arătură — de familie; în colo nu
mai cóste, d^lurî, plaiuri etc., unde nu se 
prea póte umbla cu carul şi plugul. In 
împrejurime s’au instalat grădinari bul
gari veniţi din Bulgaria, cari în România 
au inundat satele—şi scot capitaluri enor
me de pe spatele poporului român, şi ei 
provăd şi pe Sebeşenî cu legume ieftine 
şi bune, în fie-care <Ji de térg de săptă
mână

Şi cu- tóté aceste, nicăirî nu este o 
regiune atât de favorabilă pentru o în
tinsă cultură de grădinărie şi producţiu
nea fructelor în raassă ca aci, care ar puté 
să rivaiiseze cu California. Pe de-o parte 
este clima cea mai caldă şi mai domolă
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a Transilvaniei, de óre ce este ferită de " 
venturî rec! şi violente şi de munţî înalţi 
pleşuvi, cari să arunce îngheţuri şi bruml !< 
pe timpul înflorirei pomilor seu înainte 
de cócerea pómelor. Chiar şi la odăile dm 
munte, clima este relativ domólá nu- i 
mai cât e mai recorósá, căcî acolo se 
.desprimávárézá mai târdiu, ceea ce este l 
mai curénd un bine, de cât rău, căcî po- 
mii nu sunt ademeniţi de o căldură ino
portună, — ca se înflorescă şi apoi să le 
degere florile şi fructele. Ei înverzesc şi 
înfloresc ceva mai târdiu, când nu mai \ 
este îngheţ şi brumă de temut. Noi ara 
arătat cu cifre, cum pe teritorul unui sin
gur sat, s’ar puté uşor planta la 20—30000 
pomi roditori peste contingentul de pomî 
de adî, şi în singura acéstá regiune la un 
milion de meri, peste ceea ce esistă adî̂ ; 
şi merilor se pare că le priesce clima mai 
bine.

Este adevărat, că esistă ceva pro- 
ducţiune şi comerciü de póme peste tre
buinţele şi consumaţiunea locală a popu 
laţiunei, căcî din prisosul de póme se face 
rachiu, ér pentru mere vin tómna ovreii 
de la Pesta, cari umblă din sat în sat de 
le adună de pe la ómeni, şi le plătesc bi
nişor, ferdela veche cu câte 1 fl., ba şi 2 
fl. câte-odată. Subprefectul cercului îmî 
spunea, că pe la Pian şi Loraan, se face 
în fie-care tóraná comerciü de mere pen
tru esport, ceea-ce mi-a confirmat’o în 
urmă şi alţi diferiţi particulari.

Am puté $ioe, că pomicultura în sa- 
tele românescî şi la Români este mai nu
mai de nume şi nicî pe departe nu este 
aceea, ce ar pute să fie, un isvor de că
petenie de producţiune şi câştig pentru 
popor. Pomii, cari se văd prin grădinile 
lor, sunt mai mult pruni, de cât alţi pomî [. 
de valóre şi importanţă pentru comerciü ' 
şi esport, er între prun! puţini sunt tom
natici cu fructele bune de uscat şi de 
vendare în stare prospetă, ci mai mult 
numai prune mărunte — crichine, din care 
nu se póte face altceva, de cât rachiu. 
Rachiul şi căldările numărose ce sunt prin 
cele sate, sunt deci indispensabile pentru 
acest soiű de póme, ca să le poţî folosi. 
Insă după spusele mai multora, taxele 
fiscale de fert sunt aşa de grele pentru ţ 
cultivator, în cât abia îi rămâne ceva be
neficiu.

Pentru comerciul mare de esport ar 
trebui însă cultivate alte specii şi alte so
iuri de póme, cari produc mai mult şi se 
plătesc mai bine — soiuri nobile, indife- ‘ 
rent locale ori străine — cari se rSuşâscă 
numai bine. Apoi au trecut timpurile, r 
când fructele se vindeau ,.cu ferdelau şi ! 
se lua pe ele „bani cu chivera“ . Că la 
acest negoţ cine perde, este evident: nu I 
cumpărătorul, ci producătorul, şi în spe
cial cultivatorul şi producătorul român, ca : 
mai puţin umblat în lume şi mai puţin f 
rafinat. Ar trebui deci şi el îndemnat că» ; 
tră cerinţele cele nouă ale timpului si i 
progresului. \

Aci nu este vorba numai de îndru 
marea individului, séu particularului, ci ae 
îndrumarea mulţimei şi a obştei şi darea | 
unei directive noue, găsit mijlocul ca po- !• 
porul sâ aibă mai mult câştig la sine 
acasă, pentru combaterea epidemiei şi fri
gurilor de emigrare la Americal Aci póte 
este rolul unic al băncilor românescî.

Anul acesta, cu tóté ploile lui ne- ! 
terminabile din primăvară şi seceta ne- 
sfîrşită din vară şi tóraná, care şi acum 
ne bântue, fiind un an bogat şi mănos în 
pometurî de tot soiul în diverse regiuni, 
cât am stat în oraşul Sebeş în lunile de 
vară mi-s’a oferit ocasiunea de a visita 
diferite grădini bine întreţinute, pe cari 
nu le-aş! numi şi presenta numai de mo
del, ci de rangul întâiu. Notez aci, că în i 
localitate nu sunt nicî proprietar! mari, 
car! să aibă parcuri şi grădini vaste de 
speculă, şi nicî cultivatori, grădinari dt 
meserie, ci sunt simpli burghez!, a căror 
ocupaţiune şi isvor de eâştig este cu to
tul altul, de cât ramura bánósá a horti- 
culturei sistematice. Cei mai mulţî sunt 
meseriaşi, or! negustori, car! fao şi ceva* 
plugărie — şi au şi grădini ori vie, mai 
mult pentru distracţie de cât ca un isvor r
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4« câştig şi venit. Şi cu tdte aceste, gră
dinile ce le-ara védut şi găsit la dânşii, 
mi*au impus respect şi admiraţie !

Este adevérat, că ele erau celö mai 
multe la stréini de neamul nostru, în spe
cial la Saşi, dér esempla trahunt — mai 
cu semă la Sebeş şi în împrejurime, unde 

ţ diferinţa de clasă şi castă a cam dispărut 
aprdpe cu totul, şi se simte mai puţin 
antagonismul, de cât în alte părţi. Uşor 
le ar pute introduce şi adopta fie-care în- 
vătător, preot, notar şi primar în satul 

\ său, eventual pe regiunea íntrégá, după 
un plan bine chibzuit şi stabilit în comună 
înţelegere. Voiü reproduce aci cele ce 

| am găsit şi ve^ut eu acolo.
(Va urma.)

SCIRILE DILEI.
— 16 Octomvrie v.

„Apel cătră naţiune.“ Sub titlul 
acesta a apărut $rîele acestea nn apel ti
părit în tipografia „Athaeneum“ din Bu
dapesta, unde se tipăresee şi monitorul 
oficial. Apelul acesta este semnat de „Co
mitetul central“ şi expunând pe larg si- 
tualiunea politică a ţerii, arată că astădî 
maghiarii fiind numai 51 ®/0 Ungaria, 
nu pot cere limba maghiară ea limbă 
de comandă etc. Apelul propune a se 
face plebiscit în totă ţâra asupra ehes- 
tiunei,. că cine este chemat sé hotărâscă 
asupra postulatelor milítaré: partidul li
beral, ort oposiţia? — Acel comitet cen- 
ral, care semnézá, pare a fi comitetul cen
tral al partidului liberal. Oficiosul „P. L.“ 
se lapădă íusé ca de satana de apel şi se 
miră cum de atâţî omeni înţelepţi s’au lăsat 
purtaţi de nas de un nebun. Căci apelul 
s’a trimis în tote comunele şi a produs 
pretutindenea o desorientare completă, 
dovadă telegramă publicată în „P. L .“ 
trimisă preşedintelui camerei din Ioclodul 
raare (Solnoc-Dobâca) şi care are următo- 
iui conţinut:

„Are preşedintele cunoscinţă despre 
apelul tipărit întitulat „Apel cătră na
ţiune* şi trimis prin poştă, precum se 
vede, tuturor comunelor? Nu sunt atinse 
prin ace9t apel drepturile deputaţilor ? 
Este compatibil acest apel cu constituţia 
Ungariei ?

In  numele partidului din Iclod:
ss.) Al. Mondbach, preşedinte, Iosif 

Oncs (Onciu?) preot gr. cat. vice pre
şedinte, Al. Gots, proprietar, Eugen Ko
vács secretar.

0 visită la Banffy. Erî fostul rai- 
oistru president br. Desid. Banffy şî-a ser- 
foat aniversarea de 60 de ani. Din inci
dentul acesta s’au dus la el vr’o 80 de 
deputaţi, în frunte cu Perczel, Münich şi 
Vojnich. L ’au salutat şi i-au dorit tote 
w le  bune. Toţi cei 80 deputaţi aparţin 
partidului liberal. Se <Jice, că cu oeasia 
acésta a fost vorba şi despre situaţia po
litică.

Iubileul episcopului rutean din 
Eperjes. In (jliua de 27 Octomvrie epis
copul gr. cat. rutean din Eperjes Dr. Valyi 
•şi-a serbat jubileul de 20 ani al episcopiei. 
Uu acéstá ocasiune s’a presentat la epis
cop o deputaţiune a „Maghiarilor greco- 
tcatolici“ sub conducerea lui Szabó Jenő, 
membru în camera magnaţilor. Szabó îm
brăcat în costum maghiar a rostit un dis
curs în care a mulţumit episcopului pen
tru spriginul ce li-a dat în lupta pentru 
dobândirea limbei maghiare ca limbă li
turgică. Apoi i-au predat drept cadou un 
toiag episcoposc. — Episcopul a răspuns, 
că chestiunea liturghiei maghiare o con
sideră ca o chestiune echitabilă, justă, 
dréptá şi urgentă şi că prin urmare şi în 
viitor va solicita la sf. scaun aprobarea 
liturgiei maghiare. — Firesce, visul acesta 
de aur al Maghiarilor, decă s7ar realisa, 
s’ar câştiga un nou factor fórte însemnat 
in mişcarea intreprinsă „pentru zidirea 
statului naţional“. Din fericire însă sf. 
aoaun cundsce destul de bine motivele 
profane ale acestei mişcări şi nu credem 
că se va preta a fi instrument pentru 
realisarea unor ţinte politice, ori cât ar 
stărui Szabó şi Vályi.

Transferare în armată. In ultimul 
nuraă al Monitorului dstei c. şi r. vedem 
următorele transferări: D-1 sub-locotenent 
Rudolf Petru de la reg. 12 de inf. a fost 
transferat la regimentul 2 de artilerie, ér 
d-1 locotent Iacob Brânduşianu de la reg. 
Nr. 73, a fost transferat la reg. Nr. 31 de 
infanterie, d-1 locotenent Simion Stefa- 
nescu de la reg. Nr. 85 la reg. div. 1-6'de 
artilerie.

Starea „fondului pentru înfiinţarea 
| unei şcole române de fetiţe în Cluşiu" 
la finea anului 1902 a fost: 1. Percepţiuni 
pe 1902, 1030 cor. 76 b. II. Erogaţiuni 
pe detto 1044 cor. 45 b. Restul passiv al 
cassei 13 cor. 69 b. III. Statul activ: 1) 
Depuneri în bancă (după starea din 30 
Iunie 1903) 24,059 cor. 79 b. 2) Acţiuni 
2,600 cor. 3) Pretensiuni 4.389 cor. 99 b. 
4) Competinţe diverse 3,034 cor. 49 b. 
Suma 34,084 cor. 27 b. IV. Statul pasâiv 
al cassei 13 cor. 69 b. Restul activ 34 07Ó 
c o t .  58 b. Se face acesta put)!ic»$iun© pe 
basa §-lnr iá dfn bătute. PerKru«€nrnit4ltul 
de administrăţiune Dr*. Geor&iu Mea cassar.

Cununie. Victoria Manu şi Victor 
Turcu cleric absolvent îşi vor serba’ cununia 
Duminecă în 8 Noemvrie st. n. 1903 la 3 
óre d. a. în biserica gr. cat. dtn Riciuî de 
Câmpie.

Maltratare. Ni-se serie: Preotul gr. 
or. Liviu Raţiu din comuna Maeea (dte* 
cea» Aradului) din gelozie ne motivata în 
timpul din urnaă îşi maítrata Silnic soţia, 
íütr’iitiá díir (JrfóFe ír^ciife a frătutV cum
plit, i-a smuls perul cu rădăcină cu tot 
din cap, ér pérul rémas i-l’a tăiat cu cu
ţitul, şi décá nu era împiedecat, arii con
tinuat cu maltrarea nenorocitei femei. S’a 
făcut arătare la tribunal din mai multe 
părţi, şi chiar şi la congresul naţional 
bisericesc întrunit în Sibiiu.

Mine de cărbuni în Ardeal. In 
munţii dintre Brad şi Hălmagiu s’au des
coperit. în timpul din urmă cărbuni forte 
buni. Direcţiunea liniei ferate Arad-Oîanad 
a hotărît în ultima sa şedinţă a sprigini 
din tote puterile exploatarea acestor căr
buni.

Tetru german. „Natan înţeleptul“ , 
despre care însuşi Lessing, autorul piesei, a 
dis că e „cântec dramatic*, nu e în reali
tate nici dramă, nici cântec dramatic, ci 
o scriere polemică în iambi. Lessing a 
scris’o, ca să-şi răsbune asupra înverşu
natului seu adversar Hauptpastorul Gőz, 
cu care avusese o lungă polemică reli- 
giosă. O sută de ani a ţinut’o la supra
faţă reclama, preamărindu-o ca pe o piesă 
umanitară, în care s’ar propovădui ade
vărata toleranţă. Ea nu este înse decât 
ridicarea religiunei jidovesci în persóna 
lui Natan şi batjocurirea religiunei creştine 
în persóna patriaruului de Ierusalim, pre
cum şi a templierului şi a unui călugăr, 
toţi trei ómeni mai mult séu mai puţin 
nevrednici. De când cu expunerile lui 
Dühring, Baumgartner, Seb. Brunner, (Les- 
singiasis u. Nathanologie), lumea a început 
sé judece mai obiectiv şi chiar în istoriile 
literare, în cari mai înainte se făcea atâta 
täräboiü „umanitar“ pe tema lui Natan, 
astădî i-se reproşâză lui Lessig că pe 
când jidovismul şi mahomedanismul le 
representă prin ómeni de înălţime ideală, 
representantul creştinismului este mult 
inferior. „Die Gerechtigkeit verlangte“ — 
di ce Kluge — „einen christlichen Character, 
der dem Nathan und Saladin ebenbürtig 
zur Seite stände“ . — Atâta despre piesă, 
cu gândul de a reveni mai pe larg.

Representaţia d’aseră a fost bine 
studiată şi bine înscenată. Rolul lui Na
than l’a interpretat d-1 Iulius Sodek cu 
mult succes, ceilalţi avénd a se lupta cu 
nisce roluri ingrate, au lăsat mult de dorit, 
-o. in seriile prime multe locuri gole. 
Restul sălii, destul de plin.

Avis. Tuturor, acelora, în al ©ăror 
local se află vre-o cassetă de colectare 
de a reuniunei pentru ajutorarea orbilor 
din Budapesta, li-se face prin acésta cu
noscut, că delegatul reuniunei, domnul 
D. Halász va ridica ofertele de colectare

în timpul de la 5 pănă la 8 Noemvrie
a. c. Respectivul îşi va proba identitatea 
prin un bilet de legitimaţiune liberat de 
magistratul orăşenesc.

Tinerimea maghiară de la acade
mia din Oradea.

Am amintit în numérul de erî, că 
tinerimea maghiară de la academia de 
de drept din Oradea mare a ţinut Dumi
necă o întrunire de protestare contra pre
şedintelui societăţii studenţescî, care con
vins, ca şi directorul academiei, că la ser
barea Deak a fost violată ospitalitatea 
faţă cu un Archiereu român învitat la ser
bare, s’a dus sé cérá scuze de la episco
pul Radu. Etă ce scrie „Nagyvárad“ des
pre acea întrunire:

La serbarea pe care tinerimea aca
demică a aranjat-o în amintirea lui Deak, 
Studentul Szemes Imre a declamat renu
mita poesie a lui Bartók Lajos: A „mari- 
czeli Gzigdnyoku (Ţiganii de la Mărişel). 
Poesia este o văpae îndreptată contra dr- 
delor valahe, cari în résboiul pentru li
bertate, strîmtorând un batalion de hon
vezi între munţi, i-au măcelărit. La acea 
serbare era de faţă şi Dernetriu Radu, 
episcopul gr. cat., care — aşa s’a obser
vat — a fost atins neplăcut prin poesia 
ce plângea trecutul trist. Directorul aca
demiei Dr. Alois Bozoky şi Em Géczy 
preşedintele tinerirnei. după curn am scris, 
s’au dus la episcopul Dernetriu Radu şi 
şi-au cerut scuse, pentru-că s’a deolamat 
la serbare acea poesie. Radu a declarat, 
că nu s’a simţit ofensat.

„Procederea directorului şi a preşe
dintelui au produs mare indignare în mij
locul tinerimei academice. Em. Géczy vă-

> dând acésta, şî-a dat ditnisia. Tinerimea a 
convocat pe astăzi diminâţa o întrunire 
cu ordinea de (Ji: desbaterea dimisiei. T i
nerimea s’a adunat în număr forte raare şi 
tótá (jliua a discutat.

„Unul din cei ce au luat cuvântul a 
fost stud. în drept Ioan Popity, care a gă
sit corectă procederea directorului şi a 
lui Geczy şi propune sé nu se primescă 
dimisia preşedintelui, ci sé se trâcă la 
ordinea tfilei. Vorbele lui Popity au pro
vocat un tumult infernal. Popity a fost 
atacat din tote părţile şi mult timp ni
meni n’a putut sé ajungă la cuvânt.

„Carol Harmaihy nu admite sé se vo
teze încredere. După părerea sa tocmai 
preşedintele a comis insulta cea mai mare 
prin faptul, că s’a dus la episcopul Radu 
a cere scuze. Prin acésta episcopul a fost 
ofensat în „maghiarismul“ seu, în senti
mentele sale patriotice, fiind-că s’a presu
pus despre un archiereu, că a putut fi 
ofensat prin acea poesie. Poesia vorbia 
despre duşmanii periculoşi ai Maghiarilor, 
fiarele sălbatice din Ardeal, cu cari un Ro
mân cu bun simţ nu se póte identifica.

„După amiadi s’a continuat şedinţa. 
Preşedintele Em. Géczy şî-a justificat pe 
scurt procederea sa de bună credinţă, a 
cărei corectitate nu se póte trage la în
doială. Nu se putea ca o tinerime cultă 
sé violeze ospitalitatea.

„Şefii partidului résboinic erau: Rigó 
Zoltán, Rigó László şi Urbanics Kálmán, 
cărora s’a alăturat majoritatea covîr- 
şit0re.

„S’a votat cu mare majoritate a se 
desaproba procederea preşedintelui Géczy, 
a-se da vot de blam biuroului şi a-se 
primi dimisia“ .

Tinerii maghiari d’acum înainte pot 
sé declame ce vor voi la adunările lor. 
Românii ínsé sé stea acasă când vor mai 
fi invitaţi la asemenea serbări, pentru a 
nu se expune la incidente penibile ca cel 
de la Oradea.

Convocare .
Despărţământul Făgăraş al Reuniu

nei învăţătorilor din archidiecesa gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi va ţinâ adu
narea de torană Duminecă în 15 Noemvrie 
st. n. a. c. în comuna Şebeş, la care se 
învită P. T. membrii şi toţi binevoitorii 
şcdlei.

Program: 1) Diminâţa la 8 6re par
ticiparea în corpore la serviciul divin. 2) 
Constatarea membrilor presenţi. 3) Des
chiderea şedinţei. 4) Prelegere practică cu 
elevii şcdlei locale prin înv. Elie Faroga.
5) Alegerea comisiunilor pentru apreciarea 
prelegerei de model şi a disertaţiuniîor 
precum şi a incassărei taxelor. 6) Cetirea 
disertaţiei pedagogice prin d-1 ioan Bunea,

1 preot. 7) Cetirea disertaţiei poporale eu

cuprins economic prin d-1 Ioan Pop înv. 
8) Cetirea protocolului din adunarea tre
cută. 9) Raportul biroului, adecă al preşe
dintelui, cassarului şi bibliotecarului. 10) 
Raportul comisiunilor esmise. 11) Even
tuale propuneri. 12) Fixarea locului adu
nării de primăvară şi designarea persdne- 
lor disertante. 13) Alegerea celor doi 
membrii verificătorî. 14) Alegerea biroului 
pe un nou period de 1 an. 15) Închiderea 
şedinţei.

Şinca-veche, în 26 Octomvrie 1903.

Ioan Pop, Gorneliu Langa,
preş. not. desp.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 29 Octomvrie. A  

produs surprindere neplăcută în anu
mite cercuri liberale, ca deputaţii 
croaţi s’au presentat în mod demon
strativ la clubul, liberal când contele 
Tisza a sosit din Viena. Unele cjiare 
afirmă, că şi deputaţii saşi se aflau 
în tabera lui Tisza. Tóté fiarele opo- 
siţionale vestesc lupta cea mai esa- 
cerbată contra lui Tisza, mai ales, 
că modificările lui Tisza nu privesc 
numai partea introductivă princiară, 
a programului militar, ci conţin o 
esenţiala constringere a concesiu
nilor militare, faţă de cari guver
nele Szeli şi Hedervary făcuseră pro
misiuni serbătoresci pe temeiul au- 
torisării Coronei. Kossuthiştii şi tote 
fracţiunile stângei din cameră 4*c’ 
că programul lu Tisza nu este decât 
o acceptare şi o sancţionare uite* 
rioră a ordinului din Chlopy

Budapesta, 29 Octomvrie. In 
conferenţă liberalilor a isbucnit un 
conflict violent între vechii liberal! 
şi Apponyisti.

Berlin, 28 Octomvrie. Din Con- 
stantinopol i-se anunţă cjiarului „Loka- 
la n z e ig e rca Sultanul nu e aplicat 
a primi programul de reforme 
augmentat, ce i-s’a remis la 21 
Octomvrie. Sultanul a declarat, că 
mai curénd se împacă cu Bulgaria, 
ori va face resboiü contra ei, decât 
se primésca acel prngram.

Conefantinopol, 28 Octomvrie. 
Desarmarea din partea Turciei s’a 
întrerupt probabil în urma resensu- 
lui ce Pa făcut în cercurile militare 
pretensiunile din programul de re
forme.

Paris, 28 Oct. Contele Lambs- 
dorf a sosit acjí aici. La gară l’a aş
teptat ministrul Delcassé. Pe strade 
lui Lambsdorf i-s’au făcut ovaţiunî.

B ib l i o g r a f i e .
M. Eminescu. Gedichte. Deutsch 

von V. Teconţia, Sub auspiciile ministru
lui român de culte şi instrucţiune. Bucu- 
resci. Editura Ziarului „Rumänischer Lloyd“ 
Strada Silfidelor nr. 5. Preţul 2 lei. Se 
pdte cumpăra de la librăria W. Kraft Si
biiu, Ciurcu Braşov şi direct de la admi
nistraţia „Rumänischer Lloyd“ .

D-1 Teconţia ne presentă aici în tra
ducere germană 12 poesii lirice, 6 sonete 
5 poesii poporale şi 2 poesii filosofice de 
ale lui Eminescu. Nici unul dintre poeţii 
români n’a găsit atâţî traducători, ca Erai- 
minescu. După Carmen Sylva şi Mite Krern- 
nitz, d-na Minkvicz, Em. Grigorovitza, Fran
ken, Fischer etc. etc. d-1 Teconţia vine 
acum sé presente publicului german mai 
multe poesii şi din volumul postumelor, apă
rute nu de mult la Bucuresci. Traducerile 
sunt din cele mai reuşite, dovadă că 
d-1 Teconţia nu numai că este profund 
cunoscător al ambelor limbi, der dispune 
însuşi de un însemnat talent poetic.

Volumul are ca precuvântare un 
mic studiu asupra lui Eminescu de Dr, 
Ioan Scurtu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H.Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu dsscrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de BO de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
Ia primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
etrînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpu! s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul fruraósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge 
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Uraşov,

se pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţii - aici înşirate este a se mai adaugu 

pa lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M em orii din 1848—49 de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei IU  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lu iA n d re iu  M u 
reşianu , studiu istoric-literar de loan Ra
ţia, prof. ord. la preparandia din Blaşiil, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
randii din Blaşiii.

,,Colonel David baron Urs de 
M argina la Solferino şi Lissa(<9 inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a- ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franasc Rieger 
m reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, 6r 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiuaea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lui Avram 
lancu*, apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Percznl prin d-l Dr. Amos 
Frâncti n oausa fondului pentru monumen
tul lui iancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus B bani porto.

„Plutea Vite»ulu, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tote părţile, pe 
uade a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„Românul in sat şi la 6ste 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-l loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Lupta pentru drept de Dr.Rudolf 
r?e Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţ an. Preţul 2 cor. (-}*- 10 b. porto).

„Ţ&ranul rom ân şi ungur din  
A r d e a l studiu psihologic» poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-[- 5 b. porto).

„David  A l m â ş i a n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acesta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Mănăstirea JPutna în Bucovina de 
Iraclie Porumbescu. Preţui 20 b. (-J- 3 b 
porto.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s'au vândut pănă acum.

1) Lascar Viorescu, O  icână a M o l
dovei din 18ă l  de Wilhelm deKotzebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. ca tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în Iod de 4 C‘*r., cum s’a 
vândut pănă acum, este atjl numai 2 cor.
-j- 30 baci porto.)

2) Poesii de Veronica Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 8 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-}- 10 b; 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bme cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
20 b. porto).

7) „ Vrei s& te iubescă bărbatu ?“
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la
50 b. (-(- B b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în sca
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de />. lonescu, profesor de gimnastică 
a liceul Lazăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 8 
cor. e 1 cor. B0 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc

> 1 leu se vinde ou B0 bani.
6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 

carte mare de 2B2 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu-> 
noscut in literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-J- 10 b. porto.)

Monologur! în versuri seria a 2-adnpă 
Auguste Vacqaerie, Eugene Manuel, Uh- 
land, Emile Groudean, E. G-renet-Dancour 
şi L. Raiisbonne, de Nicolae Ţincu, 1 cor. 
plus B b. porto.

A apărnt „AlmanachuV* societăţii 
Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un eo»- 

iiinut bog->t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
oagini. Preţul â cordne. Se află de vâncj&re 
la Tipografa A. Mureşianu ou preţul indi
cat, plus 3B bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................118.2B
Jenta de corone ung. 4% . . . 97.80 
impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 89.20 
mpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.B5 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. &7.2B 
3onuri rurale ungare 3*/20/o . . . 92.B0 
bonuri rurale croate-slavone . . . 20B.—■
mpr. ung. cu p r e m i i ..................—.—
josuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 1BB.—
;îenta de hârtie austr.....................100.30
'ienta de argint austr.....................100.05
'Jenta de aur austr......................... 119.70
' iente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.20 
dosuri din 1860. . . . . . . .  IB8.7B 
Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.04 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 732.- 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 666 7B
îîapoleondorî . ........................... 19.06l/2
Mărci imperiale|germane. . . . 117.17 V2
jondon vista...............................  239.30
'Paris yista....................................9B.17y2
STote i t a l i e n e ............................... 9B.2B

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 28 Octob. n. 1903.

iîancnot rom. Oump. 18.96 Vênd. 19.—
Argint român. „ 18.84 n 18.92
îiapoleond’ori. „ 19.02 » 19.10
G-albenS „ 11.20 n 11.30
ituble Rusesci „ 2.B3 h 2.B4
liărci germane n 117.10 n 117 BO

Lire turcesoi „ 21.B0 » 21.60
Scris fonc.Albina B% 101.- » 101.26

! Noroc deosebit la Török!
N e î n t r e c u t

este norocul, care fayorisézá colectura nóstrá principala. Am
plătit On noştri clienţi în scurt timp c â ş t ig u r i  m a i m u lt  d e  
i 2  m ilió n e  c o r .  In 5 luni din urmă

trei din cele mai mar! câştiguri şi anume:
premia cea mare de 605.000 cor. cu Nr. 57080

1 0 0 .0 0 0  „ „ Nr. 74366 
90.000 „ „ Nr. 109780

afară de acestea multe alte câştiguri mari.
Recomandăm a participa la Joteria de clase, care are cele mai 

mari şanse de câştiguri din lume. In loteria de clasă a 13, se vor 
sorti erăşî din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de

1 4  Millionen 4 5 0 .0 0 0  Kronen
in ca. 5 Monaten verloost 

Der grösste Gewinn beträgt im glücklichsten Fallet
J . , 0 0 0 « 0 0 0

Speciell 1 Prämie mit GOO ’OOO* 1 Gewinn k 4 0 0 * 0 0 0 «
1 a 2 0 0 -0 0 0 .  2 k 1 0 0 -0 0 0 -  1 â 9 0 -0 0 0 *  2 â 
8 0 *0 0 0 ,1  k 7 0 *0 0 0 *  2 k 6 0 *0 0 0 *  1 ä 5 0 *0 0 0 *  
1a4 0 *0 0 0 *5 ä 3 0 *0 0 0 *3 â 2 5 .0 0 0 *  8 & 2 0 *0 0 0 *  
8 â 1 5 *0 0 0 *  36 k 1 0 *0 0 0 *  und noch viele andere; 
zusammen 5 3 - 0 0 0  Gewinne und Prämie im Betrage von 
K ronen  1 4 *4 5 9 *0 0 0 »
"""" Preţul original al iosurilor stabilit după plan, Clasa I. este:

y4 los orig. fl. 1.50, séu cor. 3.—,
V l  «  r  n ®  f V V 1 2 .  |

şi se trimite cu ranibnrs séu pe lângă trimiterea sumei înainte.
Liste oficióse se e^pedézá după tragere. —  Planuri ofícióse gratis. 

Ne rugăm ca comande de losuri originale a se trimite direct 
la noi pănă in

2 Hoem vpie a. c.

A. TÖRÖK &  Co.
Cea mai mare întreprindere de loterie de cl. în Ungaria.
Secţiile loteriei de clasă ale eolecturei nóstre principale sunt:

Centrala: Tfieresienring 4G/a 
î. Filială: Waitziierrlnfţ 4.

y 8 lo s  o r ig .  f l . — .75, séu cor. 1.50,
V2 p »  n 1

2. F ilia lă : Rluzeuinring ni*. II.
3. , Elssabetliring 54.

Ncrisôrea il*  comandă de tAiat..

cd

nsst

Domnului A . T 6  R  O  K & C°-> Budapest.
Binevoiţi a trim ite............ Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă r. ung.

împreună cu planul oficial.
q  1 n 1 ase lua cu ramburs, ur- \ (Ce nu convine 
ouma ae n ....................  ̂m ^ză cu man^at) postai. J se ştergeţi).

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

99

„ Gazeta Transilvaniei“ 
cu numSrul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

ANUNCIURI
(îaserţram şi reclame.)

s&sati a se adresa »ubscrsseü 
admâaiisitra.liiunL is% caşul ps-a- 
talicârii anunciu mai tn&iJr*
de od atâ  s© fa c e  scádém én&, 
oare cresce cu c â t  pubiicia^a  
se fa c e  mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

■A. T T  I  S .
Prenumeraţiile la „(iazeta Transilvan ieise pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s£ li-se facă după stilul nou. 

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s& arete şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


